

## История семьи Баевой Л. В. (Цизман)

*«У памяти есть сердце и поэ-  
тому она жива»*

**Я, Баева Лидия Васильевна  
(Цизман, Онучко)** родилась на Украи-

не в Киевской области в 1941 г. Во время войны с оккупированной территории вывезли мою маму Цизман Оттилию Фридриховну, бабушку Цизман Юлиану Карловну, вместе со мной и моей сестрой Юлей (она умерла в 1977 г.) вначале в Польшу, а потом в Германию. В Германии работали в хозяйстве у бауэра на



скотном дворе: кормили скот, доили коров. Главой немецкой семьи был мой отчим - Онучко Василий Степанович-украинец по национальности. После его освобождения в 1945г. из лагеря в Польше, семья соединилась вместе, а в декабре 1945 года нас всех вместе, силами НКВД СССР репатриировали из Германии. Снова везли через Польшу. Обманном путем (на вагонах висели лозунги «да здравствует Украина», «Вас ждет Родина») привезли в товарных вагонах на Север, на станцию Вычегда в спецпоселение Лименда (комендатура №20). Ехали долго в холоде, голоде с грудными детьми, очень много семей. Не имели теплой одежды. Морозы стояли сильные, ниже 40 градусов. Прибыли мы 3 января 1946 года. Развели всех по холодным баракам. Очень голодали! Переболели многими болезнями. Воспоминания ужасны!

Страшно вспомнить свое детство. Да его и не было. Семьи находились под надзором на спецпоселении, без паспортов, с ограничением прав и свобод, вплоть до 1956 года. Моего отчима, Онучко Василия Степановича сняли с учета раньше, чем маму и бабушку, в 1954 году (после смерти Сталина). Когда я училась в начальных классах всегда работала в летние каникулы, с девятилетнего возраста по

много часов в день сигнальщиком на Лимендской лесобазе, на выкатке леса из воды в штабеля. На таком опасном производстве работали дети, техника безопасности не соблюдалась.

В 1950 году папа попал под связку леса, идущую на штабель из воды. Просто случайность оставила его в живых, но с утраченным здоровьем. Он долго болел и в 1965 г. умер. Мама умерла в 1990 г. Двое малолетних детей (1 г. 6 мес. и 9 мес. ) умерли на спецпоселении.

ГУЛАГ сделал свое дело. Лозунги говорили одно, а жизнь диктовала обратное. Совсем другое. Мы были людьми второго сорта, т. к. относились к немецкой национальности.

История моей любимой бабушки, Юлианы Карловны, была еще более тяжелой и трагичной. Она решила уехать без разрешения к сыну в Киев, который орденосцем вернулся с фронта. Охрана поймала «беглую», ее судили по статье «За побег с места обязательного поселения» и 08.04 1949 г. приговорили к 20 годам каторжных работ в Сибири. Оттуда она была освобождена 27.03.1953 г., судимость была снята. Была освобождена 18.05.1953 и направлена 10.06.1953 к месту поселения в г. Котлас. (Из архивной справки). Ее вернули в спецпоселок Лименда к дочери. Она была уже тяжело больной, но продолжала стоять на учете, под надзором органов МВД до 1956г. Умерла в 1956году через две недели после снятия со спецучета. Она была отличная хозяйка, умница, но была совершенно неграмотная, за нее расписывалась дочь, моя мать. Русского языка она не знала, говорила только по-немецки.

Вся жизнь у моих родных прошла в унижениях и оскорблениях - «фашисты» - и это в нашем гуманном обществе. И только потому, что их национальность немец, немка. Низко склоняю свою седую голову и всегда удивляюсь их терпению, мужеству, стойкости, так как они прошли через все круги ада. Никого уже нет в живых. Низкий им всем поклон, вечная и светлая память! Вечный покой!

**Л.В. Баева, октябрь 2010 г.**



*Юлиана Карловна  
с внучками.*



*Оттилия Цизман.*



*Оттилия Цизман с дочерью Юлей и внуком.*

МВД СНГ  
УПРАВЛЕНИЕ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ  
исполнительного комитета  
Архангельского областного Совета  
народных депутатов  
ОТДЕЛЕНИЕ СПЕЦФОНДОВ ИЦ

163061, г. Архангельск,  
ул. Энгельса, 3,  
секретариат 9-74-35, телеграф, 125

27.10.94 № 18/250-Б

на № \_\_\_\_\_

Архангельская область И-165400  
г. Котлас, ул. Кедрова, 7-а, кв. 66

БАБОВОЙ ЛИДИИ ВАСИЛЬЕВНЕ

АРХИВНАЯ СПРАВКА

ЦИЗМАН (так в документах) МИЛИАНА КАРЛОВНА, 1881 года рождения, уроженка Литовской области, находилась на спецпоселении в Котласском районе Архангельской области. На спецпоселение в пос. Лименда прибыла 03.01.46, как лицо немецкой национальности в порядке репатриации из Германии.

В анкете от 22.06.53, заполненной со слов и подписанной "Онучко" в разделе II. "состав семьи, проживающий совместно с выселенцем" указаны: дочь - Онучко Отталия Фридриховна, 1919 г. рождения и муж дочери - Онучко Василий Степанович, 1913 года рождения.

Особым совещанием при МВД СССР по статье "За побег с места обязательного поселения" Цизман Д.К. была осуждена 08.04.49: к 20 годам каторжных работ. Отбывала наказание в Сибирском исправительно-трудовом лагере МВД (Кемеровская область).

На основании Указа Верховного Совета СССР об амнистии от 27.03.53, судимость была снята, Цизман Д.К. (так в документах) была освобождена 18.05.53, и направлена 10.06.53, к месту поселения г. Котлас.

10.02.56, Цизман (так в документах) Милиана Карловна освобождена из под надзора органов МВД и снята с учета спецпоселенцев.

Основание : Фонд № 7, личное дело № 21710.

Старший инспектор ОС



Т.И.Никитина

исп. Лозинская Т.Н.